
A szövegkohézió tényezőinek vizsgálatáról boszorkányperekben 

 

Előadásom témája a koherencia grammatikai megvalósulásainak és az elbeszélt 

események kapcsolódási tendenciáinak vizsgálata boszorkányperek szövegeiben funkcionális 

kognitív háttérfeltevések figyelembevételével. 

Az anyagválasztás okai a következők. Az MTA Nyelvtudományi Intézetében jelenleg 

is zajló 81189. számú OTKA-munkálat
1
 résztvevőjeként lehetőségem adódott 

boszorkányperek feldolgozására – ez elsősorban a morfológiát és a szövegtagolást érinti, 

ugyanakkor ezek a gyakorlati feladatok ráirányítják a figyelmet tágabb szöveggrammatikai 

kérdéskörökre is. A perszövegeknek jól leírható sémájuk van, ezen belül azonban igen 

változatos megvalósulás jellemzi őket, így előnyös források a szövegtani kutatások számára. 

Az előadás két fő részre tagolódik. Az első rész a fogalmi tartalom tömörségének és 

kidolgozásának problematikájára vonatkozik. A szövegek szerveződését két egymással 

ellentétes elv motiválja: egy szituáció két többé-kevésbé egyformán fontos egységként 

valamilyen közös tartalom alapján elrendezve, illetőleg két szituációt szemantikailag szorosan 

összekapcsolva, egy egységként feldolgozva (LEHMANN 1988: 218–9). A két szervezőelv 

működését – a tipikus mondatkapcsolódási megoldások mellett – a kapcsolóelemek 

(kötőszók, anaforikus és kataforikus névmások stb.) megterheltsége és viszonyaik alapján 

vizsgálom részletesen elbeszélt eseményeket tartalmazó tanúvallomások anyagán. 

A következő a hipotézisem: sűrű referenciális hálózat jellemzi a szövegeket, vagyis 

gyakori az eseményekre, esemény-összetevőkre vonatkozó előre- és visszautalás 

grammatikalizálódott formában is (ilyen például az áljelzői alárendelés megterheltsége), ez a 

tényező pedig a kidolgozás irányába mutat. A szövegtípuson belül viszont vannak 

felépítésbeli különbségek, ezek eltéréseket mutathatnak a szövegszerveződésben; a vizsgált 

anyag ebből a szempontból három nagyobb csoportba osztható: 1. tanúvallomások kivonata; 

2. megnevezett tanúk vallomásai kérdőpontok alapján; 3. a vádlott kihallgatásának lejegyzett 

változata. 

Az előadás második részében szintaktikailag szinonim megoldásokat tárgyalok a 

következő szempontokat figyelembe véve: a referensfolytonosság (résztvevők újraemlítése), 

az időbeli folytonosság (időviszonyok kifejezése határozóval, mellékmondattal), a 

cselekménymozzanatok egymáshoz kapcsolásának módjai (vö. GIVÓN 1990: 824–48). A 

vizsgálat e részéhez ideális a választott szövegtípusnak az a jellemzője, hogy egy-egy 

elbeszélt esemény megtalálható több tanú vallomásában, illetőleg tanúvallomásban és a 

kihallgatás kivonatában, vagy egy tanú és a vádlott vallomásában egyaránt. Nem a teljes 

perszövegek feltáró bemutatása a cél, hanem azonos tartalmat eltérően megjelenítő 

megnyilatkozás-részletek összevetése. A feltételezésem a következő: a referensfolytonosság 

az idő- és cselekményfolytonossághoz képest háttérbe kerül, sőt olykor értelemzavaróan 

implicitté válik; az időviszonyok kifejezésében pedig váltakozik a pontszerű és foltszerű 

utalások összjátéka (az események előtér-háttérviszonyával összefüggésben). 

A választott szövegtípus jellegéből adódóan ebben az esettanulmányban 

változásvizsgálat a középmagyar koron belül (17–18. század) képviseltetheti magát. 
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